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Unidad 6: Sucesiones aritmé-

• 
• Suceciones geométricas

Unidad 4: Ecuación (9°)
• 
• Aplicaciones de la ecuación 

Competencia de la unidad

Tercer ciclo
Primer año de 

bachillerato bachillerato

Unidad 2: Operaciones con 
-

plejos
• -

• División de polinomios
• -

ros complejos

Unidad 4: Funciones trascen-
dentales I
• n-ésima
• -

ponenciales
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Lección Horas Clases

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1 Prueba de la unidad 6

2 Prueba del tercer periodo

Plan de estudio de la unidad

14 horas clase + prueba de la unidad 6 + prueba del tercer periodo
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-

Puntos esenciales de cada lección
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1

162

1.1 Patrones

Un patrón -

-

2 8 12

2 8 12
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Propósito:Secuencia:

-

a)

2 = 1 × 2 12 = 3 × 46 = 2 × 3 20 = 4 × 5

-

-

Figura 5 Figura 6 Figura 7

b)

P

Figura 7

c)

2
Posición 1

6
Posición 2

12
Posición 3

20
Posición 4

30
Posición 5

42
Posición 6

Forma 1 Forma 2 -

2 = 6
3 = 12
4 = 20
5 = 30

Entonces, a la Posición 7 le corresponde Entonces, a la Posición 7 le corresponde 
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n n

1.2 Patrones generalizados

Observa la siguiente secuencia:

n

sucesión
an n

a1 a2 a an n.

término n n 
término general an n

1              2              3              4              5              6               7             8              9

Ejemplo

n
1   si n

–1 si n

-

a1 a2 a an
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1

an

a) an n an n – 2                           c) an n an n2

T

Tn

1
2

11 1
6

11

an 
n n

a a a

-

a1

a2

an an–1 an–2

 

2T

• • • -
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Propósito:

Secuencia:

1a) an = 2n a42

1f) -

1b) -
n n an = 2n

Luego, a21

1c) 2, 4 = 22, 9 = 32

an = n2 a11 = 112

1d) 3, 8 = 23, 27 = 33, 64 = 43

tanto, an = n3 a8 = 83 = 512

1e)
an = 1

n a954 = 1
954

En cada una de las soluciones, n

an =
2   si n es impar

0   si n es par

Luego, a10 = 0 a55

2a) a1 = 4, a2 = 7, a3 = 10, a4 = 13, a5

2c) a1 = 1, a2 = 0, a3 = –1, a4 = –2, a5

2b) a1 = 2, a2 = 6, a3 = 10, a4 = 14, a5

2d) a1 = –2, a2 = 1, a3 = 6, a4 = 13, a5

3. n Tn

n

Tn

n n
es n n Tn = n n

Por lo tanto, Tn = 
n n

2

Forma 1. Forma 2. an
n
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Término a1 a2 a a a a6 a a8 a a
Número de elementos 11 21

a2 – a1

a  – a
a  – a8

diferencia

2 2 2
11
2

-

-
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Secuencia:

a)

b)

c)

d) 5
2 – 2 = 3 – 5

2 = 7
2 – 3 = 4 – 7

2 = 9
2 – 4 = 5 – 9

2 = 11
2  – 5 = 1

2
1
2

e)

f)



109

1

166

an–1 an

an an  
a2 a1 a a2 a a

a2 a1   a a2   a a   a a an–2 an an–1 an–2   an an–1

 an an–1

an–2

an

an

an a a

a a2

a2 a1

a1

n

n

n–2

n–1

n

n

n–2

an n 
an a1 n 

d an a1 d n – 1).

a) an n – 1)   b) an n – 1)   c) an n – 1)   

d) an n – 1)   e) an n an n – 1) 

g) an n an n – 1)   i) an n – 1) 

1
2

1

1

Ejemplo
an n -

a1

n

a a12 12
a a

a1 d

n n

-
an a1 – d dn

an n an n
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1a) an n n

1d) an = 2 + 12 n 3
2 + 12 n

1b) an n n

1e) an = – 4 1f) an n n

2a) an n 

2b) an n 

2c) an n 

2e) an = 12 n 

2h) an n 

2d) an n 

 an = 14 + 34 n 

2f) an = 5 – 13 n 

2i) an n 

a1 = 5, a7 = 29, a11 = 45, a20 = 81, a100 = 401

a1 a7 = 41, a11 = 69, a20 = 132, a100 = 692

a1 = 2, a7 a11 a20 a100

a1 a7 a11 a20 a100

a1 = 12, a7
11
2 , a11

19
2 , a20

37
2 , a100

197
2

a1 = 5, a7 = 3, a11 = 5
3 , a20

4
3 , a100 = –28

a1 = 14, a7 = 19
4 , a11 = 31

4 , a20 = 29
2 , a100 = 149

2

a1 = – , a7 = , a11 = , a20 = , a100 = 

a1 a7 a11 a20 a100

Secuencia:

d -

Propósito:

-

-

1c)
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2

2 21

 

n n n
n n an a1 d n 

an n

------------------ 

n – 1
1 n – 1

1
n

n 2
n – 2 2

n – 2 

n            n                n              n            n            n

n n n
n n n

------------------ 
 

n n – 1)
2n n n

n

a1       a2 a an–2 an–1 an 

an an–1 an–2 a a2 a1 

an a1 an–1 a2 an–2 a a an–2 a2 an–1 a1 an)

d

–d –d –d –d

d d d

2Sn

Sn

Sn

a1 an

d d

n n  n a1 an n  1
2

 n a1 an

an a1 n – 1)d n  1
2

 n[2a1 n – 1)d
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n

a1 a2 a an–2 an–1 an

ai desde i i igual n
i

n

ai

an n
an n 
an n 
an n 

suma parcial serie -

an n -

a1

a

Sn  1
2

 n a1 an) 1
2

i

n

ai
1
2

 n a1 an) 1
2

 n[2a1 d n – 1) dSn 

1 2 1 2 1 21 2
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Secuencia:

-

Propósito:

-
meros n

n

1a) Para an = –6 + 6n a1 a21

1b) Para an n a1 a28

S28 = 
i=1

28
ai = 12 a1 + a28

1
2

1c) Para an = – n a1 = – a77 =

1d) Para an n a1 a33 =

S21 = 
i=1

21
ai = 12 a1 + a21

1
2

S77 = 
i=1

77
ai = 12 a1 + a77

1
2

1
2

S33 = 
i=1

33
ai = 12 a1 + a33

1
2

1
2

2. a, b a denota 
b -

-

an n
n

Por lo tanto, en la Figura a15 -

-
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an n 

n

n

n n  1   n2 n – n n

n n n
an n 

-

a) an n an n 

c) an n an n 

e) an n 
i

n
i 

-

-

-

Carl Friedrich Gauss: 
Titan of Science

1
2

 n[2a1 d n – 1)]

1

1
2

 n[2a1 d n – 1)] n n – 1) n n – 1) n n n n2 n1
2

1
2a1
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1a) Para an n a1 d ,

1b) Para an n a1 d ,

1c) Para an n a1 d ,

1d) Para an n a1 d ,

1e) Para an n a1 d ,

1f) En este caso, la sucesión está dada por an n a1 d ,

1
2 n[2a1 + d n ] = 12 n n ] = 12 n n 434    n2 – 3n – 868 = 0  n – 31 n

1
2 n n ] = 12 n n   2n2 + n – 1081 = 0  n + 47 n

1
2 n n ] = 12 n n 270    n2 – 3n – 180 = 0  n + 12 n

1
2 n n ] = n n –391    n2 – 6n – 391 = 0  n + 17 n

1
2 n n ] = 12 n n – 1 –129    7n2 + n – 258 = 0  n + 43 n

1
2 n n ] = 1

2 n n 0    2n n – 51

1
2 n n ] = n n – 1  3n2 – n – 1 064 = 0  n + 56 n

Sn = 12 n[2a1 + d n 

Entonces, n = 31 o n

Entonces, n = – 47
2  o n

Entonces, n = –  o n

Entonces, n = –  o n

Entonces, n = – 43
7  o n

Entonces, n = 0 o n

Entonces, n = – 56
3  o n

2. a1 d

Secuencia:

-
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1

Si an d an a1 d n  

a a

a a1 d a1 d
a a1 d a1 d

a  – a a1 d – a1 – 2d d 

d a1   a1

a1 an n n

a a a

a a6 a a8 a a  a  an 

a1 a2 n
i

n

ai <

d 
 d
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Secuencia:

1. a2 a4

3.
a1

d

4. a8 a20

2. a5 a10

a1 + d = 12

a1 + 3d = 22

a1 + 4d = –11

a1 + 9d = –26

a1 + 8d = –5

a1 + 14d = 31

a1 + 6d = –25

a1 + 8d = –35

a1 + 7d = 8

a1 + 19d = 44

a1

d
a1 = 1 

d -
mino es a7

a1 = –13 
d
an n n 

an n n 

Luego, a20

5.
a1 d

Luego, 
S10 = 12 n[2a1 + d n ] = 12

6. a5 + a10 = a6 + a9 = a7 + a8

a5 + a6 + a7 + a8 + a9 + a10 a7 + a8  a7 + a8  

Pero a7 a8  = 73 – a7 d = a8 – a7

a7 = a1   a1 

Por lo tanto, an n n 

7. d = a2 – a1
i=1

n
ai =  n[2a1 + n d] = 12 n 92 – 6n <

Es decir, n n < n < 0 o bien 92 – 6n < n

n < n < 0, es decir, n > 92
6  = 46

3

i

n
ai n

d
2d = a9 – a7

Entonces, d
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1

1 1
16

1
16

1

Término a1 a2 a a a a6 a

Valor del área 1 1 1 1 1 11
16

1a2 ÷ a1 11a  ÷ a  11a  ÷ a6 
1 11

: 1

sucesión geométrica

razón

...
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Secuencia:

a) 3
2

b)

c)

d) 5
4

4
3
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2

an–1 n an -
1

a2 a1 a a2 a a an–2 an an–1 an–2 an an–1
1 1 1 1 1 1

1a2 a1

1 1 1
16

1a a2

11 1an an–1
1 1

16
1a a

1

an n

an a1 a1

1

r an a1rn – 1

1an an–1
1 1 an–2

1 11 1 an
11 1 an

an
1 11 1 a

n

1 11 1 a

n

1 11 1 a2

n–2

1 11 1 a1

n–1

1
n–1

Paso 1 Paso 2 -
-

Paso 3
-
-

-

n 
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1b) an = 3n–1

1c) n–1

Secuencia:

r

Propósito:

n–ésimo hasta llegar a una relación con el 
término a1

2.

Paso 1
1
9

Paso 2 1
9

1
9

1
9 × 19 = 1

92

Paso 3 1
92 -

1
92

1
92  × 1

9 = 1
93

Paso 4
1
93

1
93  × 19 = 1

94

1
9n  = 1

9

n

, donde 
n

1a) No es sucesión geométrica

1d) No es sucesión geométrica
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r r2 r rn rn–2 rn–1 r

n an a1rn–1

an 1 n – 1

n
a1 a2 ra1 a r2a1 a r a1 an–2 rn a1 an–1 rn–2a1 an rn–1a1     

r r2 r rn rn–2 rn–1 r
r r r r2 r rn rn–2 rn–1 r r2 r rn rn–2 rn–1 rn.

Si se resta r
r r2 r rn rn–2 rn–1 

r r r2 r rn rn–2 rn–1 rn

S – r rn

r rn r 1 – rn

1 – r
rn – 1
r – 1

si r r r2 r rn rn–2 rn–1 r n veces 1 
n

n

a1 r 1

1
– 1

1 – 1
÷

an a1rn – 1

an n – 1

an n – 1

-

1

1 1
18

Si r na1

÷ 
a
b
c
d

c
d

d
c

a
b

a
b

ad
bc

i

n

a1rn
a1 si r

na1 si r

rn – 1
r – 1

a1 ra1 r2a1 r a1 rn a1 rn–2a1 rn–1a1 a1 r r2 r rn rn–2 rn–1)  

a1 si rrn – 1
r – 1

rn – 1
r – 1

Sn 
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Secuencia:

-

Propósito:

primeras n r
r

a1

1. r 

2. r 

Sn = 
i=1

6
ai = a1

r6 – 1
r – 1

26 – 1
2 – 1

Sn = 
i=1

6
ai = a1

r6 – 1
r – 1

6 – 1
–2 – 1

63
3

Sn = 
i=1

5
ai = a1

r5 – 1
r – 1

1
3

5

 – 1 1
3 – 1 244

243
4
3

244
243  × 3

4  = 244
81

Sn = 
i=1

5
ai = a1

r5 – 1
r – 1

1
6

5

 – 1 1
6 – 1 65  7

6 65  × 6
7 64   = 648  

3. r = 1
3, entonces,

4. r = 1
6, entonces,

i=1

n

a1ri – 1Sn =
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2
1
2

n n n n -
n 

Se escribe 1 n n 

an 1
2

n–1

186

an n–1

e) an n–1 an  

1

2

1
2i

n

ai

n – 1

------------------ 

1 n]1
2

n

n 

n 

1–
n–1

-
1

-
1

n
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Secuencia:

i=1

n

ai
2n – 1
2 – 1  = 511    2n – 1 = 511    2n = 512    2n = 29    n

1a) r a1

1b) 3n – 1
3 – 1   3n   3n = 37   n = 7 1c)

n – 1
–5 – 1

n = 56    n = 6

1d) 13
2n – 1
2 – 1  = 127

3    2n = 128  2n = 27   n = 7 1e) 23
n – 1

–3 – 1
364

3   n = 36    n = 6

1f) 1
7

n

 – 1 1
7 – 1 1

7

n

 – 1 8
7  =    1

7

n

 × 87    1
7

n 1 1
75   

2.

3a) -

 n = 5
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3b) 1
31

9 = 1
32

1
32

1
33

1
310

Paso

1 1 = 20 2 = 21

2 3 = 1 + 21 = 1 + 21 2 × 2 = 4 = 22

3 7 = 3 + 4 = 1 + 21 + 22 2 × 4 = 8 = 23

4 15 = 7 + 8 = 1 + 21 + 22 + 23 2 × 8 = 16 = 24

5 31 = 15 + 16 = 1 + 21 + 22 + 23 + 24 2 × 16 = 32 = 25

Es decir,

n es igual a 1 + 21 + 22 + 23 + 24 +  + 2n–1

igual a 2n – 1
2 – 1  = 2n – 

210 × 1
310 = 210

310

3c) n es igual a 2n

3n

2n

3n  < 1
10    2

3

n

 < 1
10    3

2

n

 >

3
2

n

 > 10    log 
3
2

n

 > log 10

Para calcular el valor de n f x  x

  nlog 
3
2  > 1

  n >  
3
2

Es decir, n
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1
8 -

Si an r an a1rn–1

a a8 a a1r2 a8 a1r a8 entre a

a8

a a1r2

a1r r

De r r

a a8 r

a a1
2 a1   a1

an
n–1

-
rn c

r n c
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1. 
a7

a4
 = 

a1r3

a1r6

 = r3 = 1
8

1
8    r = 1

2 a4 = a1r3    1 =  a1
1
8     a1 a5 = a1r4 1

16  = 12

Además, el término general es an
1
2

n–1

 = 1
2

n–4

2. a1 a3 = 43, entonces 
a3

a1
 = r2 = 43

4
9 r 2

3

3. a5 a8 = 384, entonces 
a8

a5
 = r3 = r = 

5. a2 a5 = 1 250, entonces 
a5

a2
 = r3 = 1 r = 

6. a3 a6 = 224, entonces 
a6

a3
 = r3 = r = a3 = 28 = a1

2

a1

• Si r = 23, entonces an
2
3

n–1

a4
2
3

3

 = 89

• Si r 2
3, entonces an – 2

3

n–1

a4 – 2
3

3 8
9

Luego, como 
a12

a8
 = r4 = 16, entonces a12

Por otra parte, a2 = a1 a1 a1

4.

an
n–1   3n–1 8  n – 1 = 8    n

an
n–1 n–1 6  n – 1 = 6    n

S6 = a1
r6 – 1
r – 1

26 – 1
2 – 1

En el problema 3, también puede resolverse 

calcular a12
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2

an a d

an n 

an n

a8 r a12

an  2)n–1

1
2

1
2

n

-

a b x2 x c d  
x2 – 12x a b c d
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1.
an n n

2. El término general es an n a30

3. a50 = a1   a1

4. a1 d = 1
2

5. a1 = 1
4 d = 3

4

S17 = 1
2 n[2a1 + n d] = 12 4 + 12

1
2 n[2a1 + n d] = 12 n[–18 + n  = 66  n n  n2 – 7n – 44 = 0 n n

1
2 n[52 – n  = 74  n n  = 148  5n2 – 57n + 148 = 0 n n

S12 = 1
2

1
2 + 3

4
35
4  = 105

2

6.

n   n – 1 = 99    n

Por tanto, 5 + 9 + 13 +  + 401 = 12

7. d a1

8. an n

9. an
n – 1 a6

5

Entonces, n = 11 o n

Entonces, n = 37
5  o n 37

5

10. a7 = 192 = a1
6 a1 a1 = 3, a2 = 3 × 2 = 6, a3 = 6 × 2 = 12 

a4

11. 
a12

a8
 = 

a1r7

a1r11

 = r4 4    a12
4a8

4
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12.

an
n – 1 11    n – 1 = 11    n

Luego, S12 = a1
r12 – 1
r – 1

212 – 1
2 – 1

212 – 1

212 – 1 26 – 1 26 + 1 23 – 1 23 + 1 26 + 1

Por tanto, S12 = 212 – 1

13. Sn n – 1
–2 – 1

n n n 11  n

14. a1

a8 = a1
7    16 = a1

7    a1
16 1

Luego, Sn 1 n – 1
–4 – 1    

n – 1
5

n

n

n 7

               n = 7

12 -
12
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1. Sean a1, a2 a3 a1 + a2 + a3 a1, a2 a3 cum-
a2 = a1 a3 = a1

a1 + a2 + a3 = 180°  a1 a1 a1  3a1 + 30° = 180°  3a1 + 30° = 180°  3a1

Entonces, a1 = 50°, a2 a3

2. a4 a6 a6 – a4 = 16 – 10 = 6 = 2d, entonces d a4 = a1 + 3d, 
a1 = a4 – 3d

Por lo tanto, an n n

3. a5 d = 2, entonces a1 = a5

Sn = 12 n[2a1 + d n ] = 12 n 4 + n  = n 3n 

4. a6 a11 a11 – a6 a1 + 10d a1 + 5d d, entonces d
Luego, a6 = a1 + 5d    a1 = a6 – 5d

5. 

Es decir, 3n2 – n n n n 29
3  o n

6. 
32 para an n

S32 = 1
2

7. a b son soluciones de x2 – 3x x – a x – b x2 a + b x + ab = x2 – 3x
decir, a + b ab c d c + d cd
parte, a, b, c d r, entonces, 
b = ar, c = ar2 d = ar3

a + b c + d
a + b = 3    a + ar = 3    a r
c + d = 12    ar2 + ar3 = 12    ar2 r

a r

ar2 r
a r  = 12

3  = 4    r2 = 4    r

• Si r = 2, entonces de a r a b = ar = 2, c = ar2 d = ar3

• Si r a r a b = ar = 6, c = ar2 d = ar3

Por lo tanto, A = ab cd

Por lo tanto, A = ab cd

S11 = 12 n[2a1 + n d] = 1
2 18 + 


























